Egenskaper til estimatorene

To "triks":

Forvertningsverdi &

① Viser at $\sum_{i=1}^{n} (x_i - \overline{x}) = 0$

$$\sum_{i=1}^{n} (x_i - \overline{x}) = \sum_{i=1}^{n} x_i - \sum_{i=1}^{n} \overline{x}$$

$$= \sum_{i=1}^{n} x_i - n \overline{x}$$

$$= \sum_{i=1}^{n} x_i - \sum_{i=1}^{n} x_i$$

$$= \sum_{i=1}^{n} x_i - \sum_{i=1}^{n} x_i = 0$$

② Viser likhet mellom
$$\sum_{i=1}^{n} (x_i - \overline{x}) y_i$$
 og $\sum_{i=1}^{n} (x_i - \overline{x}) (y_i - \overline{y})$.

Lettere à forkorte:

$$\sum_{i=1}^{N} (x_{i} - \overline{x})(y_{i} - \overline{y}) = \sum_{i=1}^{N} (x_{i} y_{i} - x_{i} \overline{y} - y_{i} \overline{x} + \overline{y} \overline{x})$$

$$= \sum_{i=1}^{N} x_{i} y_{i} - \sum_{i=1}^{N} x_{i} \overline{y} - \sum_{i=1}^{N} y_{i} \overline{x} + \sum_{i=1}^{N} \overline{y} \overline{x}$$

$$= \sum_{i=1}^{N} x_{i} y_{i} - \overline{y} \sum_{i=1}^{N} x_{i} - \overline{x} \sum_{i=1}^{N} y_{i} + y_{i} \overline{x} + y_{i} \overline{y}$$

$$= \sum_{i=1}^{N} x_{i} y_{i} - \overline{y} \cdot y_{i} \overline{x}$$

$$= \sum_{i=1}^{N} x_{i} y_{i} - \sum_{i=1}^{N} y_{i} \overline{x}$$

$$= \sum_{i=1}^{N} (x_{i} y_{i} - \overline{x} y_{i}) = \sum_{i=1}^{N} (x_{i} - \overline{x} y_{i})$$

$$(I) \sum_{i=1}^{n} (a_{i} + b_{i} + c_{i}) = (a_{1} + b_{1} + c_{1}) + (a_{2} + b_{3} + c_{2})$$

$$+ ... + (a_{n} + b_{n} + c_{n})$$

$$= a_{1} + a_{2} + ... + a_{n}$$

$$+ b_{1} + b_{2} + ... + b_{n}$$

$$+ c_{1} + ... + c_{n}$$

$$= \sum_{i=1}^{n} a_{i} + \sum_{i=1}^{n} b_{i} + \sum_{i=1}^{n} c_{i}$$

$$= \sum_{i=1}^{n} a_{i} + \sum_{i=1}^{n} b_{i} + \sum_{i=1}^{n} c_{i}$$

$$= \sum_{i=1}^{n} a_{i} + \sum_{i=1}^{n} a_{i} + \sum_{i=1}^{n} a_{i} + \sum_{i=1}^{n} a_{i}$$

$$= a \cdot \sum_{i=1}^{n} x_{i}$$

$$= a \cdot \sum_{i=1}^{n} x_{i}$$

$$= \sum_{i=1}^{n} x_{i} = x_{i} + \sum_{i=1}^{n} x_{i} = x_{i} + \sum_{i=1}^{n} x_{i} = x_{i}$$

$$= \sum_{i=1}^{n} x_{i} = x_{i} + \sum_{i=1}^{n} x_{i} = x_{i} + \sum_{i=1}^{n} x_{i} = x_{i}$$

$$= \sum_{i=1}^{n} x_{i} = x_{i} + \sum_{i=1}^{n} x_{i} = x_{i} + \sum_{i=1}^{n} x_{i} = x_{i}$$

$$= \sum_{i=1}^{n} x_{i} = x_{i} + \sum_{i=1}^{n} x_{i} = x_{i} + \sum_{i=1}^{n} x_{i} = x_{i}$$

$$= \sum_{i=1}^{n} x_{i} = x_{i} + \sum_{i=1}^{n} x_{i} =$$

Merk: dette gielder også for
$$S_{xx} = \sum_{i=1}^{n} (x_i - \overline{x})^2$$
 $= \sum_{i=1}^{n} (x_i - \overline{x}) \times i$ $= \sum_{i=1}^{n} (x_i - \overline{x})^2 \times i$ $= \sum_{i=1}^{n} (x_i - \overline{x}) \times i$

Eksamen H2020, 13B Ikke "standard situation". $y_i \sim N(\beta \cdot \ln(x_i), \sigma^2 x_i^2)$ usumengige Ekvivalente representasjoner $\Rightarrow y_i' = \beta \ln(x_i) + x_i \in E_i \sim N(0, \sigma^2)$ Ekvivalente representasjoner $E[Y_i] = E[\beta \cdot \ln(x_i) + x_i \in i] = \beta \cdot \ln(x_i) + x_i \in [E_i] = \beta \cdot \ln(x_i)$ $Var[Y_i] = Var[p\cdot m(x_i) + x_i \varepsilon_i] = 0 + x_i^2 Var[\varepsilon_i] = x_i^2 \sigma^2$ SME: $\beta_{SME} = \frac{\sum_{i=1}^{n} \gamma_i \frac{\ln(x_i)}{x_i^2}}{\sum_{i=1}^{n} \frac{(\ln(x_i))^2}{x_i^2}}$ withering hois via har tid (kan vise start evt.) Bestern E[Bsnf] og Var[Bsnf]. Hva er fordelingen til Bsnf?

$$E[\hat{\beta}_{SME}] = E\begin{bmatrix} \sum_{i=1}^{n} Y_{i} & \frac{\ln(x_{i})}{x_{i}^{2}} \\ \sum_{i=1}^{n} \frac{(\ln(x_{i}))^{2}}{x_{i}^{2}} \end{bmatrix}$$

$$= \frac{1}{\sum_{i=1}^{n} \frac{(\ln(x_{i}))^{2}}{x_{i}^{2}}} E\begin{bmatrix} \sum_{i=1}^{n} Y_{i} & \frac{\ln(x_{i})}{x_{i}^{2}} \end{bmatrix}$$

$$= \frac{1}{\sum_{i=1}^{n} \frac{(\ln(x_{i}))^{2}}{x_{i}^{2}}} \sum_{i=1}^{n} E[Y_{i} & \frac{\ln(x_{i})}{x_{i}^{2}}]$$

$$= \frac{1}{\sum_{i=1}^{n} \frac{(\ln(x_{i}))^{2}}{x_{i}^{2}}} \sum_{i=1}^{n} \frac{\ln(x_{i})}{x_{i}^{2}} E[Y_{i}]$$

$$= \frac{1}{\sum_{i=1}^{n} \frac{(\ln(x_{i}))^{2}}{x_{i}^{2}}} \sum_{i=1}^{n} \frac{\ln(x_{i})}{x_{i}^{2}} \ln(x_{i}^{2}) \cdot \beta$$

$$= \frac{1}{\sum_{i=1}^{n} \frac{(\ln(x_{i}))^{2}}{x_{i}^{2}}} = \frac{1}{\sum_{i=1}^{n} \frac{($$

$$I E[aX] = aE[X]$$

$$II E[X+Y] = E[X] + E[Y]$$

$$III E[b] = b$$

Forventningsrett

$$\operatorname{Var}\left[\widehat{\beta}_{\text{BME}}\right] = \operatorname{Var}\left[\frac{\sum_{i=1}^{n} \gamma_{i} \frac{\operatorname{tn}(x_{i})}{x_{i}^{2}}}{\sum_{i=1}^{n} \frac{\left(\operatorname{tn}(x_{i})\right)^{2}}{x_{i}^{2}}}\right]$$

$$= \left(\frac{1}{\sum_{i=1}^{n} \frac{\left(\operatorname{tn}(x_{i})\right)^{2}}{x_{i}^{2}}}\right) \operatorname{Var}\left[\sum_{i=1}^{n} \gamma_{i} \frac{\operatorname{tn}(x_{i})}{x_{i}^{2}}\right]$$

$$= \left(\frac{1}{\sum_{i=1}^{n} \frac{(\ln(x_i))^2}{x_i^2}}\right)^2 \sum_{i=1}^{n} Var\left[Y_i \frac{\ln(x_i)}{x_i^2}\right]$$

$$= \frac{\left(\sum_{i=1}^{N-1} \frac{x_{i,j}}{(i \cup (x_{i}))_{j}}\right)_{s}}{\sum_{i=1}^{N} \frac{x_{i,j}}{(i \cup (x_{i}))_{s}} \sqrt{\alpha n \left[\lambda i\right]}}$$

$$\frac{1}{\left(\frac{\sum_{i=1}^{n}\frac{(\ln(x_{i}))^{2}}{x_{i}^{2}}}{\sum_{i=1}^{n}\frac{(\ln(x_{i}))^{2}}{x_{i}^{2}}}\right)^{2}} = \frac{1}{\left(\frac{\sum_{i=1}^{n}\frac{(\ln(x_{i}))^{2}}{x_{i}^{2}}}{\sum_{i=1}^{n}\frac{(\ln(x_{i}))^{2}}{x_{i}^{2}}}\right)^{2}} = \frac{1}{\left(\frac{\sum_{i=1}^{n}\frac{(\ln(x_{i}))^{2}}{x_{i}^{2}}}{\sum_{i=1}^{n}\frac{(\ln(x_{i}))^{2}}{x_{i}^{2}}}\right)^{2}}$$

$$Var[aX] = a^2 Var[X]$$

 $Var[X+Y] = Var[X] + Var[Y] + 2Cov[XY]$
 $Var[b] = 0$

$$\beta_{SME} = \frac{\sum_{i=1}^{n} \gamma_{i} \frac{\ln(x_{i})}{x_{i}^{2}}}{\sum_{i=1}^{n} \frac{\ln(x_{i})}{x_{i}^{2}}}$$

$$= \sum_{i=1}^{n} \frac{\frac{\ln(x_{i})}{x_{i}^{2}} \gamma_{i}^{2}}{\sum_{i=1}^{n} \frac{\ln(x_{i})^{2}}{x_{i}^{2}}}$$

$$= \sum_{i=1}^{n} \alpha_{i}^{2} \gamma_{i}^{2}, \qquad \alpha_{i}^{2} = \frac{\frac{\ln(x_{i})}{x_{i}^{2}}}{\sum_{i=1}^{n} \frac{\ln(x_{i})^{2}}{x_{i}^{2}}}$$
Unecer kombinasor

une cor kombinasjon au nawhengige, normalfordelte Yi, i=1,...,N

$$\Rightarrow \beta_{SME} NN(\beta, \frac{\sigma^2}{\sum\limits_{i=1}^{n} \frac{(\epsilon_n(\kappa_i))^2}{\kappa_i^2}})$$

Utledning on SME: Y; ~N(Blnxi, o2xi2) | X~N(M, o2) = 1 (X-M)2 o2

i=1,Z,..., n uawhengige

Rimelighetsfunktion (fra simultan for delling au 1,..., Yn) $L(\beta,\sigma^2) = f(y_1,...,y_n;\beta,\sigma^2)$

ukjente wash. $f(y_1; \beta, \sigma^2) \cdot f(y_2; \beta, \sigma^2) \cdot ... \cdot f(y_n; \beta, \sigma^2)$

$$= \prod_{i=1}^{n} f(y_{i}; \beta, \sigma^{2}) + (y_{3})\beta\beta\beta) \dots (y_{n})\beta\beta\beta$$

$$= \prod_{i=1}^{n} f(y_{i}; \beta, \sigma^{2}) \frac{1}{x_{i}} \frac{1}{x_{i}} \frac{3\ell}{(\beta \ln x_{i})^{2}}$$

$$= \prod_{i=1}^{n} \frac{1}{\sqrt{2\pi} \cdot \sigma^{2}x_{i}^{2}} \cdot e^{-\frac{1}{2} \cdot \frac{N}{2}} \frac{(y_{i} - \beta \ln x_{i})^{2}}{\sqrt{2\pi} \cdot \sigma^{2}x_{i}^{2}}$$

$$= \left(\frac{1}{\sqrt{2\pi}}\right)^{n} \left(\prod_{i=1}^{n} \frac{1}{\sqrt{\sigma^{2}x_{i}^{2}}}\right) \cdot e^{-\frac{1}{2} \cdot \frac{N}{2}} \frac{(y_{i} - \beta \ln x_{i})^{2}}{x_{i}^{2}}$$

$$\Rightarrow \sum_{i=1}^{n} \frac{(y_{i} - \beta \ln x_{i}) \ln x_{i}}{x_{i}^{2}} = 0$$

$$\Rightarrow \sum_{i=1}^{n} \frac{(y_{i} - \beta \ln x_{i}) \ln x_{i}}{x_{i}^{2}} = 0$$

$$\Rightarrow \sum_{i=1}^{n} \frac{(y_{i} - \beta \ln x_{i}) \ln x_{i}}{x_{i}^{2}} = 0$$

$$= \left(\frac{1}{\sqrt{2\pi}}\right)^{N} \left(\prod_{i=1}^{N} \frac{1}{\sqrt{\sigma^{2} x_{i}^{2}}}\right) \cdot e^{-\frac{1}{2} \frac{N}{\sigma^{2} x_{i}^{2}} \frac{\left(y_{i} - \beta \ln x_{i}\right)^{2}}{x_{i}^{2}}}$$

 $L(\beta_{1}\sigma^{2}) = LNL(\beta_{1}\sigma^{2}) = -\frac{N}{2}LN(2\pi) - \frac{1}{2}\sum_{i=1}^{n}ln(\sigma^{2}x_{i}^{2}) - \frac{1}{2}\sigma^{2}\sum_{i=1}^{n}\frac{(y_{i} - \beta_{1}Nx_{i})^{2}}{x_{i}^{2}}$

$$\frac{96}{96} = 0 + 0 + \frac{10^{2}}{1} \sum_{i=1}^{j=1} \frac{x(x_{i} - 6yx_{i}) \cdot (+yx_{i})}{x(x_{i})} = 0$$

$$\frac{1}{\sigma^2} \sum_{i=1}^{N} \frac{(y_i - \beta \ln x_i) \cdot \ln x_i}{x_i^2} = 0 \qquad | \sigma^2 \rangle p_{\alpha}^{\beta} \text{ begge sides}$$

$$\Rightarrow \sum_{i=1}^{n} \frac{(y_i - p \ln x_i) \ln x_i}{x_i^2} = 0$$

$$\Rightarrow \sum_{i=1}^{i=1} \left(\frac{x_{i,x}}{r_{i,x}} \cdot \lambda_i - \frac{x_i}{(r_{i,x})_r} \beta \right) = 0$$

$$\Rightarrow \sum_{i=1}^{n} \frac{\ln x_i}{X_i^2} Y_i = \beta \sum_{i=1}^{n} \frac{(\ln x_i)^2}{X_i^2}$$

$$\beta = \frac{\sum_{i=1}^{N} \frac{\ln x_i}{x_i^2} y_i}{\sum_{i=1}^{N} \frac{(\ln (x_i))^2}{x_i^2}}$$

$$\Rightarrow \beta = \frac{\sum_{i=1}^{n} \frac{\lambda n^{x_i}}{x_i^2} \gamma_i}{\sum_{i=1}^{n} \frac{(\ln x_i)^2}{x_i^2}}$$

Diverse "regneregter" som dukher opp (med "bevis"):

$$\sum_{i=1}^{n} a = \underbrace{\frac{\alpha + \alpha + \dots + \alpha}{n \text{ garges}}} = n \cdot a$$

$$\sum_{i=1}^{n} ax_{i} = ax_{1} + ax_{2} + \dots + ax_{n} = a(x_{1} + \dots + x_{n}) = a \sum_{i=1}^{n} x_{i}$$

$$E\left[\sum_{i=1}^{n} a_{i}X_{i}\right] = E\left[a_{1}^{x_{1}} + a_{2}X_{2} + \dots + a_{n}X_{n}\right] = a_{1}^{x_{1}}E\left[X_{1}\right] + \dots + a_{n}E\left[X_{n}\right]$$

$$= \sum_{i=1}^{n} a_{1}E\left[X_{1}\right]$$

$$Var\left[\sum_{i=1}^{n} a_{i}X_{i}\right] = Var\left[a_{1}^{x_{1}} + a_{2}X_{2} + \dots + a_{n}X_{n}\right] = Var\left[a_{1}^{x_{1}} + A_{2}^{x_{2}}X_{2}\right] + \dots + A_{n}X_{n}$$

$$= a_{1}^{x_{1}}Var\left[X_{1}\right] + \dots + a_{n}^{x_{n}}Var\left[X_{n}\right]$$

$$= \sum_{i=1}^{n} a_{i}^{x_{2}} Var\left[X_{i}\right]$$

$$\prod_{i=1}^{n} a = \underbrace{\alpha \cdot \alpha \cdot \alpha \cdot \alpha \cdot \alpha}_{1} \cdot ax_{2} \cdot \dots \cdot ax_{n} = \underbrace{\alpha \cdot \alpha \cdot \alpha \cdot \alpha}_{1} \cdot x_{1} \cdot \dots \cdot x_{n} = \underbrace{a^{n}}_{1} \prod_{i=1}^{n} x_{i}$$

$$\prod_{i=1}^{n} a \cdot b^{x_{i}} = a \cdot b^{x_{1}} \cdot a \cdot b^{x_{2}} \cdot \dots \cdot a^{x_{n}} = a \cdot a \cdot \dots \cdot a \cdot b^{x_{n}} \cdot b^{x_{n}} \cdot \dots \cdot b^{x_{n}}$$

$$= a^{n} b^{x_{1} + x_{2} + \dots + x_{n}}$$

$$= a^{n} b^{x_{1} + x_{2} + \dots + x_{n}}$$

$$= a^{n} b^{x_{1} + x_{2} + \dots + x_{n}}$$

HVIS TID: Stack 13 oppg. 1a: Regn ut 52 ved storrelsere oppgritt $S^{2} = \frac{1}{N-2} \sum_{i=1}^{N} (\gamma_{i} - (\alpha + \beta x_{i}))^{2}$ $=\frac{1}{N-2}\sum_{i=1}^{N}\left(\gamma_{i}-\left(\bar{\gamma}-\hat{\beta}\bar{x}+\hat{\beta}x_{i}\right)\right)^{2}$ $=\frac{1}{n-2}\sum_{i=1}^{n}\left(\gamma_{i}-\overline{\gamma}-\left(x_{i}-\overline{x}\right)\widehat{\beta}\right)^{2}$ $= \frac{1}{h-2} \sum_{i=1}^{n} [(y_i - \bar{y})^2 - 2(y_i - \bar{y})(x_i - \bar{x})\hat{\beta} + (x_i - \bar{x})^2\hat{\beta}^2]$ $= \frac{1}{n-2} \left[\sum_{i=1}^{n} (y_i - \overline{y})^2 - 2 \hat{\beta} \sum_{i=1}^{n} (y_i - \overline{y}) (x_i - \overline{x}) + \hat{\beta}^2 \sum_{i=1}^{n} (x_i - \overline{x})^2 \right]$ $= \frac{1}{n-2} \left[s_{yy} - 2\hat{\beta} s_{xy} + \hat{\beta}^2 s_{xx} \right] = \frac{1}{n-2} \left[s_{yy} - 2 \cdot \frac{s_{xy}}{s_{xx}} s_{xy} + \left(\frac{s_{xy}}{s_{xx}} \right)^2 s_{xx} \right]$ $= \frac{1}{n-2} \left[s_{yy} - \frac{s_{xy}}{s_{xx}} \right]$